



بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ
ಸಹಾಬರ ಶ್ರೇಷ್ಠತೆ

(ಅಹ್ಮದಿಯಾ ಮುಸ್ಲಿಮ್ ಜಮಾಅತ್‌ನ ಐದನೇ ಖಲೀಫ, ಹರ್ಯಾತ್ ಮಿರ್ಯಾ ಮಸೂರೂ ಅಹ್ಮದ್, ಅವರು ಲಂಡನಿನ 'ಬೈತುಲ್ ಘತೂಹ್' ಮಸೀದಿಯಲ್ಲಿ 24-01-2020 ರಂದು ನೀಡಿದ ಜುಮುಅ ಖುತ್ಬಾದ ಸಾರಾಂಶ)

أَشْهَدُ أَنْ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ وَحْدَهُ لَا شَرِيكَ لَهُ وَأَشْهَدُ أَنَّ مُحَمَّدًا عَبْدُهُ وَرَسُولُهُ
أَمَّا بَعْدُ فَأَعُوذُ بِاللَّهِ مِنَ الشَّيْطَانِ الرَّجِيمِ - بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ
أَلْحَمْدُ لِلَّهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ. الرَّحْمَنُ الرَّحِيمُ. مَلِكٌ يَوْمَ الدِّينِ. إِيَّاكَ نَعْبُدُ وَإِيَّاكَ نَسْتَعِينُ.
إِهْدِنَا الصِّرَاطَ الْمُسْتَقِيمَ. صِرَاطَ الَّذِينَ أَنْعَمْتَ عَلَيْهِمْ غَيْرِ الْمَغْضُوبِ عَلَيْهِمْ وَلَا الضَّالِّينَ.
(ತಶಹ್ದುದ್, ತಅಫ್ಫುದ್ ಮತ್ತು ಸೂರತುಲ್ ಫಾತಿಹ ಪಠಿಸಿದ ನಂತರ) ಹರ್ಯಾತ್ ಖಲೀಫತುಲ್ ಮಸೀಹ್ ಖಾಬಿಸ್ ಅಯ್ಯದಹುಲ್ಲಾಹು ತಆಲಾ ಬಿನಸಾರಿಹಿಲ್ ಅಝೀಝ್ ಹೀಗೆ ಹೇಳಿದರು:

ಇಂದು ನಾನು ಪ್ರಸ್ತಾಪಿಸುವ ಬದರಿ ಸಹಾಬಿಯ ಹೆಸರು ಹರ್ಯಾತ್ ಅಬ್ದುಲ್ಲಾ ಬಿನ್ ರವಾಹ್⁽¹⁾. ಅವರ ತಂದೆ ರವಾಹ್ ಬಿನ್ ಸಅಲಬ. ಅವರ ತಾಯಿ ಕಬ್ಶ ಬಿನ್ತ್ ವಾಖಿದ್ ಬಿನ್ ಅಮರ್. ಆಕೆ ಅನ್ಸಾರ್‌ಗಳ ಖರ್ಯಾತ್ ಗೋತ್ರದ ಬನೂ ಹಾರಿಸ್ ಬಿನ್ ಖರ್ಯಾತ್ ಕುಟುಂಬದವರಾಗಿದ್ದರು. ಹರ್ಯಾತ್ ಅಬ್ದುಲ್ಲಾ ಬಿನ್ ರವಾಹ್⁽²⁾ ಬೈಅತ್ ಅಖಬದಲ್ಲಿ ಭಾಗವಹಿಸಿದ್ದರು. ಅವರು ಬನೂ ಹಾರಿಸ್ ಬಿನ್ ಖರ್ಯಾತ್ ಕುಟುಂಬದ ಮುಖಂಡರಾಗಿದ್ದರು. ಅವರ ಉಪನಾಮ ಅಬೂ ಮುಹಮ್ಮದ್ ಎಂದಾಗಿತ್ತು. ಬೇರೆ ಕೆಲವರು ಅವರ ಉಪನಾಮ ಅಬೂ ರವಾಹ್ ಎಂದೂ ಅಬೂ ಅಮರ್ ಎಂದೂ ಹೇಳಿದ್ದಾರೆ. ಅನ್ಸಾರ್‌ಗಳಲ್ಲಿ ಒಬ್ಬರು ಹೇಳಿದರು: ಹರ್ಯಾತ್ ಅಬ್ದುಲ್ಲಾ ಮತ್ತು ಹರ್ಯಾತ್ ಮಿಖ್‌ದಾದ್ ಮಧ್ಯೆ ಸಹೋದರ ಸಂಬಂಧವನ್ನು ಹರ್ಯಾತ್ ರಸೂಲ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮುರು ಸ್ಥಾಪಿಸಿದ್ದರು. ಇಬ್ಬು ಸಅದ್ ಹೇಳುತ್ತಾರೆ ಹರ್ಯಾತ್ ಅಬ್ದುಲ್ಲಾ ಬಿನ್ ರವಾಹ್ ಹರ್ಯಾತ್ ರಸೂಲ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮುರು ಬರಹಗಾರರೂ ಆಗಿದ್ದರೆಂದು. ಅವರು ಎಲ್ಲಾ ಯುದ್ಧಗಳಲ್ಲಿ ಭಾಗವಹಿಸಿದ್ದರು. ಅವರು ಮೂತ ಯುದ್ಧದಲ್ಲಿ ಶಹೀದರಾದರು. ಮೂತ ಯುದ್ಧದ ದಳಪತಿಗಳಲ್ಲಿ ಅವರು ಒಬ್ಬರಾಗಿದ್ದರು.

ಒಂದು ವರದಿ ಹೀಗಿದೆ: ಒಮ್ಮೆ ಹರ್ಯಾತ್ ಅಬ್ದುಲ್ಲಾ ಮಸೂಜಿದ್ ಕಡೆಗೆ ಹೊರಟಾಗ ಹರ್ಯಾತ್ ರಸೂಲ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮುರು ಖುತ್ಬ ನೀಡುತ್ತಿದ್ದರು. ಅವರು ಖುತ್ಬಾದ ಮಧ್ಯೆ 'ಕುಳಿತುಕೊಳ್ಳಿ' ಎಂದು ಹೇಳಿದಾಗ ತಕ್ಷಣ ಹರ್ಯಾತ್ ಅಬ್ದುಲ್ಲಾ ಮಸೂಜಿದ್ ಹೊರಗೆ ತಾವು ನಿಂತಿದ್ದ ಸ್ಥಳದಲ್ಲಿ ಕುಳಿತುಬಿಟ್ಟರು. ಖುತ್ಬ ಮುಕ್ತಾಯಗೊಂಡ ನಂತರ ಈ ಸಮಾಚಾರ ತಿಳಿದಾಗ ಹರ್ಯಾತ್ ರಸೂಲ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮುರು ಹೇಳಿದರು: **ಝಾದಕಲ್ಲಾಹು ಹರಿಸನ್ ಅಲಾ ತವಾಅತಿಲ್ಲಾಹಿ ವ ತವಾಅತಿರಸೂಲಿಹೀ** - ಅಲ್ಲಾಹನನ್ನು ಅನುಸರಿಸುವ ಬಗ್ಗೆ ಮತ್ತು ಅವನ ಸಂದೇಶವಾಹಕನನ್ನು ಅನುಸರಿಸುವ ಬಗ್ಗೆ ನಿನಗಿರುವ ಅಭಿಲಾಷೆಯನ್ನು ಅಲ್ಲಾಹನು ವರ್ಧಿಸಲಿ. ಇದೇ ರೀತಿಯ ಘಟನೆ ಹರ್ಯಾತ್ ಅಬ್ದುಲ್ಲಾ ಬಿನ್ ಮಸೂಲಾದರ ಬಗ್ಗೆಯೂ ಹದೀಸು ಗ್ರಂಥಗಳಲ್ಲಿ ವಿವರಿಸಲಾಗಿದೆ.

ಹರ್ಯಾತ್ ಅಬ್ದುಲ್ಲಾ ಬಿನ್ ರವಾಹ್ ಜಿಹಾದಿಗೆ ಮನೆಯಿಂದ ಎಲ್ಲರಿಗಿಂತ ಮೊದಲು ಹೊರಡುವವರಾಗಿದ್ದರು. ಅವರು

ಎಲ್ಲರಿಗಿಂತ ಕೊನೆಯದಾಗಿ ಮರಳಿ ಬರುತ್ತಿದ್ದರು. ಹರ್ಯಾತ್ ಅಬೂ ದರ್ದಾ ಹೇಳುತ್ತಾರೆ: ಹರ್ಯಾತ್ ಅಬ್ದುಲ್ಲಾ ಬಿನ್ ರವಾಹರನ್ನು ಸ್ಮರಿಸಿರುವ ದಿನದ ಬಗ್ಗೆ ನಾನು ಅಲ್ಲಾಹನ ಅಭಯಯಾಚಿಸುತ್ತೇನೆ. ಅವರು ನನ್ನ ಮುಂದೆ ಬರುವಾಗ ನನ್ನ ಎದೆಯ ಮೇಲೆ ಕೈಯಿಡುತ್ತಿದ್ದರು. ಅವರು ಹೋಗುವಾಗ ನನ್ನ ಭುಜಗಳ ಮಧ್ಯೆ ಕೈ ಇರಿಸುತ್ತಿದ್ದರು. ಮತ್ತು ಹೇಳುತ್ತಿದ್ದರು: **ಯಾ ಉವೈಮಿರ್ ಇಜ್‌ಲಿಸ್ ಫಲ್‌ನುಲ್‌ಮಿನ್ ಸಾಲತನ್** - ಓ ಉವೈಮಿರ್ ಕುಳಿತುಕೊಳ್ಳು ಸ್ವಲ್ಪ ಹೊತ್ತು ನಮ್ಮ ಈಮಾನ್ ತಾಜಾ ಮಾಡೋಣ. ನಾವು ಕುಳಿತುಕೊಂಡು ಅಲ್ಲಾಹನು ಇಚ್ಛಿಸುವಷ್ಟು ಕಾಲ ಅಲ್ಲಾಹನನ್ನು ಸ್ಮರಿಸುತ್ತಿದ್ದೆವು. ಅನಂತರ ಹರ್ಯಾತ್ ಅಬ್ದುಲ್ಲಾ ಬಿನ್ ರವಾಹ್ ಹೇಳುತ್ತಿದ್ದರು: ಇವು ಈಮಾನಿನ ಸಭೆಗಳಾಗಿವೆ. ಇಮಾಮ್ ಅಹ್ಮದ್ ತನ್ನ ಕಿತಾಬು ಝುಹದ್ ಎಂಬ ಗ್ರಂಥದಲ್ಲಿ ಹೇಳುತ್ತಾರೆ: ಹರ್ಯಾತ್ ಅಬ್ದುಲ್ಲಾ ಬಿನ್ ರವಾಹ್ ಯಾವಾಗಲಾದರೂ ತನ್ನ ಸಂಗಡಿಗರನ್ನು ಕಾಣುವಾಗ ಹೇಳುತ್ತಿದ್ದರು, ನಾವು ಒಂದು ತಾಸು ಕುಳಿತುಕೊಂಡು ಅಲ್ಲಾಹನ ಬಗ್ಗೆ ನಮ್ಮ ವಿಶ್ವಾಸವನ್ನು ತಾಜಾ ಮಾಡೋಣ. ಇದಕ್ಕೆ ಸಂಬಂಧಿಸಿ ಹರ್ಯಾತ್ ರಸೂಲ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮ್ ಹೇಳಿದರು: ಅಲ್ಲಾಹನು ಇಬ್ಬು ರವಾಹ್ ಮೇಲೆ ಕಾರುಣ್ಯ ದೋರಲಿ. ದೇವದೂತರು ಹೆಮ್ಮೆಪಡುವ ಸಭೆಗಳ ಬಗ್ಗೆ ಅವರಿಗೆ ಪ್ರೀತಿ ಇತ್ತು.

ಹರ್ಯಾತ್ ಅಬೂ ಹುರೈರ ವರದಿ ಮಾಡುತ್ತಾರೆ: ಹರ್ಯಾತ್ ರಸೂಲ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮ್ ಹೇಳಿದರು:

ನಿಲ್‌ಮರ್ರಜಲು ಅಬ್ದುಲ್ಲಾಹಿಬ್ಬು ರವಾಹ್ - ಅಬ್ದುಲ್ಲಾಹಿಬ್ಬು ರವಾಹ್ ಎಷ್ಟು ಉತ್ತಮ ಪುರುಷರಾಗಿದ್ದಾರೆ. ಖೈಬರ್ ಜಯಿಸಿದ ನಂತರ ಹರ್ಯಾತ್ ರಸೂಲ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮುರು ಹರ್ಯಾತ್ ಅಬ್ದುಲ್ಲಾ ಬಿನ್ ರವಾಹರನ್ನು ಅಲ್ಲಿನ ತೋಟಗಳ ಬೆಳೆಗಳನ್ನು ಅಂದಾಜು ಮಾಡಲು ಕಳುಹಿಸಿದ್ದರು. ಒಮ್ಮೆ ಹರ್ಯಾತ್ ಅಬ್ದುಲ್ಲಾ ತೀವ್ರವಾಗಿ ರೋಗ ಬಾಧಿತರಾಗಿ ಮೂರ್ಛೆ ಹೋದರು. ಹರ್ಯಾತ್ ನಬಿ ಕರೀಂ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮುರು ಅವರನ್ನು ಸಂದರ್ಶಿಸಲು ಹೋದರು. ಅವರು ಪ್ರಾರ್ಥಿಸಿದರು: ಓ ಅಲ್ಲಾಹ್, ಅವನ ಅಂತಿಮ ತಾಸು ಆಸನ್ನವಾಗಿದ್ದರೆ ಅವನಿಗೆ ಸುಲಭಗೊಳಿಸು. ಅವನ ನಿಗದಿತ ತಾಸು ಆಸನ್ನವಾಗಿಲ್ಲದಿದ್ದರೆ ಅವನಿಗೆ ರೋಗೋಪಶಮನ ನೀಡು. ಈ ಪ್ರಾರ್ಥನೆಯ ನಂತರ ಹರ್ಯಾತ್ ಅಬ್ದುಲ್ಲಾ ತನ್ನ ಜ್ವರ ಕಡಿಮೆಯಾಗಿರುವುದಾಗಿ ಮನವರಿಕೆ ಮಾಡಿದರು. ಅವರು ಹೇಳಿದರು:

ಯಾ ರಸೂಲುಲ್ಲಾಹ್, ನನ್ನ ತಾಯಿ 'ಹಾಯ್ ಓ ಪರ್ವತದ ಹಾಗಿರುವ ನನ್ನ ಆಶ್ರಯದಾತನೆ' ಎಂದು ನಾನು ರೋಗಿಯಾಗಿದ್ದಾಗ ಹೇಳುತ್ತಿದ್ದರು. ಆಗ ನಾನು ನೋಡಿದೆ, ಒಬ್ಬ ದೇವದೂತ ಕಬ್ಬಿಣದ ಗದೆ ಎತ್ತಿ ಹಿಡಿದು ನಿಂತು ಹೇಳುತ್ತಿದ್ದರು, ನೀವು ವಾಸ್ತವಿಕವಾಗಿ ನಿನ್ನ ತಾಯಿ ಹೇಳುವ ಹಾಗೆ ಇರುವಿಯೋ. ನಾನು 'ಹೌದು ಹಾಗೆಯೇ ಆಗಿದ್ದೇನೆ' ಎಂದು ಹೇಳುತ್ತಿದ್ದರೆ ದೇವದೂತ ನಿಶ್ಚಯವಾಗಿಯೂ ನನ್ನನ್ನು ಆ ಆಯುಧದಿಂದ ಹೊಡೆಯುತ್ತಿದ್ದರು.

ಅಬ್ದುಲ್ಲಾ ಬಿನ್ ರವಾಹ ಕವಿಯೂ ಆಗಿದ್ದರು. ಹರ್ಯೂರತ್ ರಸೂಲ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮರನ್ನು ನಿಂದಿಸುತ್ತಿದ್ದ ಶತ್ರುಗಳಿಗೆ ಅವರು ಉತ್ತರ ನೀಡುತ್ತಿದ್ದರು. ಒಂದು ಸಂದರ್ಭದಲ್ಲಿ ಅವರ ಪದ್ಯವನ್ನು ಆಲಿಸಿ ಹರ್ಯೂರತ್ ರಸೂಲ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮ್ ಹೇಳಿದರು: ಓ ಇಬ್ನು ರವಾಹ ಅಲ್ಲಾಹನು ತಮ್ಮನ್ನು ಸ್ಥಿರತೆಯುಳ್ಳವರನ್ನಾಗಿ ಮಾಡಲಿ. ಹಿಶಾಮ್ ಬಿನ್ ಉರ್ವ್ ಹೇಳಿದರು: ಹರ್ಯೂರತ್ ರಸೂಲ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮರ ಈ ದುಆದ ಅನುಗ್ರಹದಿಂದ ಅಲ್ಲಾಹನು ಅವರನ್ನು ಚೆನ್ನಾಗಿ ಸ್ಥಿರ ಹೆಜ್ಜೆಯುಳ್ಳವರನ್ನಾಗಿ ಮಾಡಿದನು ಮತ್ತು ಅವರು ಕೊನೆಗೆ ಶಹೀದರಾದರು. ಅವರಿಗೆ ಸ್ವರ್ಗದ ಬಾಗಿಲು ತೆರೆಯಲ್ಪಟ್ಟಿತು.

ಇಬ್ನು ಸಅದ್ ವರದಿ ಮಾಡುತ್ತಾರೆ: ಪವಿತ್ರ ಖುರ್ಆನಿನ ವಚನ, **ವಶ್ಯುಅರಾಲು ಯತ್ತಬಿಲುಹುಮುಲ್ ಗಾಊನ್** - ಕವಿಗಳಾದರೋ ಹಾದಿ ತಪ್ಪಿದವರು ಅವರನ್ನು ಅನುಸರಿಸುತ್ತಾರೆ (26:225). ಈ ವಚನ ಅವತೀರ್ಣವಾದಾಗ ಹರ್ಯೂರತ್ ಅಬ್ದುಲ್ಲಾ ಬಿನ್ ರವಾಹ ಹೇಳಿದರು: ಅಲ್ಲಾಹನಿಗೆ ಚೆನ್ನಾಗಿ ತಿಳಿದಿದೆ, ಯಾರ ಬಗ್ಗೆ ಅಲ್ಲಾಹನು ಇಲ್ಲಲ್ಲದೀನ ಆಮನೂ ವ ಆಮಿಲುಸ್ಸಾಲಿಹಾತ್ - ಸತ್ಯವಿಶ್ವಾಸಿಗಳಾಗಿ ಸತ್ಕರ್ಮ ಮಾಡುವವರ ಹೊರತು ಎಂದು ಹೇಳಿರುವನೋ ಅವರೊಂದಿಗೆ ನಾನು ಸೇರಿದವನಾಗಿರುವೆನು. ಮುಅಜಮುಶ್ಯುಅರಾ ಎಂಬ ಗ್ರಂಥದ ಲೇಖಕ ಬರೆಯುತ್ತಾರೆ: ಹರ್ಯೂರತ್ ಅಬ್ದುಲ್ಲಾ ಬಿನ್ ರವಾಹ ಇಸ್ಲಾಮಿಗೆ ಮೊದಲು ಅಜ್ಞಾನದ ಕಾಲದಲ್ಲಿ ಸಹ ಬಹಳ ಗೌರವದ ಸ್ಥಾನ ಪಡೆದಿದ್ದರು. ಇಸ್ಲಾಮಿನ ಕಾಲದಲ್ಲಿಯೂ ಅವರಿಗೆ ಬಹಳ ಉನ್ನತ ಸ್ಥಾನ ಮತ್ತು ಪದವಿ ಲಭಿಸಿತ್ತು. ಹರ್ಯೂರತ್ ರಸೂಲ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮರ ಶ್ರೇಷ್ಠತೆ ಬಗ್ಗೆ ಒಂದು ಪದ್ಯ ಹರ್ಯೂರತ್ ಅಬ್ದುಲ್ಲಾ ಬಿನ್ ರವಾಹ ರಚಿಸಿದ್ದಾರೆ. ಅದು ಅವರ ಪದ್ಯಗಳಲ್ಲಿ ಅತ್ಯುತ್ತಮವೆಂದು ಹೇಳಬಹುದು. ಆ ಪದ್ಯ ಅವರ ಹೃದಯದ ಸ್ಥಿತಿಯನ್ನು ಚೆನ್ನಾಗಿ ಪ್ರತಿಬಿಂಬಿಸುತ್ತದೆ. ಅವರು ಹರ್ಯೂರತ್ ರಸೂಲ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮರನ್ನು ಸಂಬೋಧಿಸಿ ಹೇಳುತ್ತಾರೆ: ಹರ್ಯೂರತ್ ರಸೂಲ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮರ ಸತ್ಯತೆ ಬಗ್ಗೆ ಸ್ಪಷ್ಟವಾದ ದೃಷ್ಟಾಂತಗಳನ್ನು ಮತ್ತು ಪ್ರಕಾಶಮಾನವಾದ ಅದ್ಭುತ ಕೃತ್ಯಗಳನ್ನು ನೋಡದೆ ಇದ್ದರೂ ಅವರ ಸ್ವಂತ ವ್ಯಕ್ತಿತ್ವವೇ ಅವರ ಸತ್ಯತೆಗೆ ಸಾಕ್ಷ್ಯವಾಗಿ ಸಾಕಾಗಿದೆ.

ಹರ್ಯೂರತ್ ಅಬ್ದುಲ್ಲಾ ಬಿನ್ ರವಾಹ ಅಜ್ಞಾನ ಕಾಲದಲ್ಲಿಯೇ ಓದಲು ಬರೆಯಲು ಕಲಿತವರಾಗಿದ್ದರು. ಆ ಕಾಲದಲ್ಲಿ ಅರಬ್ ದೇಶದಲ್ಲಿ ಓದು ಬರಹ ಕಲಿತವರು ಬಹಳ ಕಡಿಮೆ ಇದ್ದರು. ಬದರ್ ಯುದ್ಧದಲ್ಲಿ ಜಯಗಳಿಸಿದ ನಂತರ ಅದರ ಬಗ್ಗೆ ಜನರಿಗೆ ಶುಭವಾರ್ತೆ ನೀಡಲು ಹರ್ಯೂರತ್ ರಸೂಲ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮರು ಬದರಿನ ರಣಾಂಗಣದಿಂದ ಹರ್ಯೂರತ್ ರೈಝ್ ಬಿನ್ ಹಾರಿಸರನ್ನು ಮದೀನಕ್ಕೆ ಹಾಗೂ ಹರ್ಯೂರತ್ ಅಬ್ದುಲ್ಲಾ ಬಿನ್ ರವಾಹರನ್ನು ಮದೀನದ ಮೇಲಿನ ಪ್ರದೇಶವಾದ ಅವಾಲಿಗೆ ಕಳುಹಿಸಿದರು.

ಹರ್ಯೂರತ್ ಸಈದ್ ಬಿನ್ ಜುಬೈರ್‌ರಿಂದ ಹೀಗೆ ವರದಿಯಾಗಿದೆ: ಹರ್ಯೂರತ್ ರಸೂಲ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮ್ ಕಲಬದ ಬಳಿಗೆ ಒಂಟಿಯ ಮೇಲೆ ಸವಾರಿ ಮಾಡುತ್ತಾ ಹೋದರು. ಅವರು ಬೆತ್ತದ ಮೂಲಕ ಹಜರುಲ್ ಅಸೌವದನ್ನು ಚುಂಬಿಸಿದರು. ಅವರ ಜೊತೆಗೆ ಹರ್ಯೂರತ್ ಅಬ್ದುಲ್ಲಾ ಬಿನ್ ರವಾಹ ಸಹ ಇದ್ದರು. ಅವರು ಒಂಟಿಯ ಮೂಗು ದಾರವನ್ನು

ಹಿಡಿದು ಪದ್ಯ ಹಾಡುತ್ತಿದ್ದರು. ಅದರ ಭಾಷಾಂತರ ಹೀಗಿದೆ: ಓ ಅವಿಶ್ವಾಸಿಗಳೇ ನೀವು ಮಾರ್ಗದಿಂದ ದೂರ ಸರಿಯಿರಿ. ಹರ್ಯೂರತ್ ರಸೂಲ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮರು ಮರಳಿದಾಗ ನಾವು ನಿಮಗೆ ಎಂತಹ ಹೊಡೆತ ನೀಡಿದೆವು ಎಂದರೆ ನಿಮ್ಮ ಶಿರಗಳನ್ನು ವಿಶ್ರಾಂತಿಯ ಸ್ಥಳದಿಂದ ದೂರ ಸರಿಸಿದೆವು.

ಹರ್ಯೂರತ್ ಖೈಸ್ ಬಿನ್ ಅಬೂ ಹಾಢಮ್ ವರದಿ ಮಾಡುತ್ತಾರೆ: ಹರ್ಯೂರತ್ ರಸೂಲ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮರು ಹರ್ಯೂರತ್ ಅಬ್ದುಲ್ಲಾ ಬಿನ್ ರವಾಹರೊಂದಿಗೆ ಹೇಳಿದರು, ಕೆಳಗೆ ಇಳಿಯಿರಿ ಮತ್ತು ನಮ್ಮ ಒಂಟೆಗಳನ್ನು ಚಲಿಸುವಂತೆ ಮಾಡಿರಿ. ಆಗ ಅಬ್ದುಲ್ಲಾ ಬಿನ್ ರವಾಹ ಆಲಾಪಿಸಿದ ಹಾಡಿನ ಅರ್ಥ ಹೀಗಿದೆ: ಓ ದೇವ, ಸಂರಕ್ಷಕ, ನೀನಿಲ್ಲದಿರುತ್ತಿದ್ದರೆ ನಾವು ಸನ್ಮಾರ್ಗ ಗಳಿಸುತ್ತಿರಲಿಲ್ಲ, ದಾನಧರ್ಮ ಮಾಡುತ್ತಿರಲಿಲ್ಲ, ನಮಾಝ್ ಮಾಡುತ್ತಿರಲಿಲ್ಲ. ನಮ್ಮ ಮೇಲೆ ಶಾಂತಿ ಸಮಾಧಾನಗಳನ್ನು ಇಳಿಸು. ನಾವು ಶತ್ರುಗಳನ್ನು ಎದುರಿಸುವಾಗ ನಮ್ಮ ಹೆಜ್ಜೆಗಳನ್ನು ಸ್ಥಿರವಾಗಿರಿಸು. ಯಾಕೆಂದರೆ ಅವಿಶ್ವಾಸಿಗಳು ನಮ್ಮನ್ನು ಅಕ್ರಮಿಸುತ್ತಿದ್ದಾರೆ. ಹರ್ಯೂರತ್ ರಸೂಲ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮ್ ಪ್ರಾರ್ಥಿಸಿದರು - ಓ ಅಲ್ಲಾಹ್, ಅವರ ಮೇಲೆ ಕಾರುಣ್ಯ ಸುರಿಸು. ಹರ್ಯೂರತ್ ಉಮರ್⁽¹⁾ ಹೇಳಿದರು: ಹರ್ಯೂರತ್ ರಸೂಲ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮರ ಪ್ರಾರ್ಥನೆಯ ಕಾರಣ ಅವರಿಗೆ ಕಾರುಣ್ಯ ದೊರಕುವುದು ಖಂಡಿತವಾಗಿದೆ.

ಹರ್ಯೂರತ್ ಉಬಾದ ಬಿನ್ ಸಾಮಿತ್ ವರದಿ ಮಾಡುತ್ತಾರೆ: ಹರ್ಯೂರತ್ ಅಬ್ದುಲ್ಲಾ ಬಿನ್ ರವಾಹ ರೋಗ ಬಾಧಿತರಾದಾಗ ಹರ್ಯೂರತ್ ರಸೂಲ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮರು ಅವರನ್ನು ಸಂದರ್ಶಿಸಲು ಹೋದಾಗ ಹರ್ಯೂರತ್ ಅಬ್ದುಲ್ಲಾರಿಗೆ ಹಾಸಿಗೆಯಿಂದ ಮೇಲೇಳಲು ಸಾಧ್ಯವಾಗಲಿಲ್ಲ. ಹರ್ಯೂರತ್ ರಸೂಲ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮರು ಹೇಳಿದರು: ನನ್ನ ಉಮ್ಮತ್ತಿನ (ಸಮುದಾಯದ) ಶಹೀದರು ಯಾರೆಲ್ಲಾ ಎಂದು ನಿಮಗೆ ತಿಳಿದಿದೆಯೇ? ಜನರು ಹೇಳಿದರು: ಮುಸ್ಲಿಮನು ಕೊಲ್ಲಲ್ಪಟ್ಟರೆ ಅವನು ಶಹೀದ್ ಆಗುತ್ತಾನೆ. ಆಗ ಹರ್ಯೂರತ್ ರಸೂಲ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮ್ ಹೇಳಿದರು: ಅಷ್ಟು ಮಾತ್ರವಾದರೆ ಶಹೀದರ ಸಂಖ್ಯೆ ನನ್ನ ಸಮುದಾಯದಲ್ಲಿ ಬಹಳ ಕಡಿಮೆಯಾಗಿರುವುದು. ಅನಂತರ ಹೇಳಿದರು: ಮುಸ್ಲಿಮನು ಕೊಲ್ಲಲ್ಪಡುವುದು ಶಹಾದತ್ ಆಗಿದೆ. ಹೊಟ್ಟೆಯ ರೋಗದಿಂದ ಸಾಯುವುದು ಶಹಾದತ್ ಆಗಿದೆ. ನೀರಿನಲ್ಲಿ ಮುಳುಗಿ ಸಾಯುವುದು ಶಹಾದತ್ ಆಗಿದೆ. ಪ್ರಸವದ ಸಮಯದಲ್ಲಿ ಮಹಿಳೆ ಸಾಯುವುದು ಸಹ ಶಹಾದತ್ ಆಗಿದೆ. ಇವೆಲ್ಲಾ ಶಹಾದತಿನ ವಿವಿಧ ರೂಪಗಳಾಗಿವೆ.

ಹರ್ಯೂರತ್ ಉರ್ವ್ ಬಿನ್ ರೈಝ್ ವರದಿ ಮಾಡುತ್ತಾರೆ: ಹರ್ಯೂರತ್ ರಸೂಲ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮ್ ಮೂತ ಯುದ್ಧದ ಸಂದರ್ಭದಲ್ಲಿ ಹರ್ಯೂರತ್ ರೈಝ್ ಬಿನ್ ಹಾರಿಸರನ್ನು ಸೇನಾಧಿಪತಿಯಾಗಿ ನೇಮಿಸಿ ಹೇಳಿದರು: ಅವರು ಶಹೀದರಾದರೆ ಹರ್ಯೂರತ್ ಜಅಫರ್ ಬಿನ್ ಅಬೂ ತಾಲಿಬ್ ಅವರ ಸ್ಥಾನ ವಹಿಸುವರು. ಹರ್ಯೂರತ್ ಜಅಫರ್ ಶಹೀದರಾದರೆ ಅಬ್ದುಲ್ಲಾ ಬಿನ್ ರವಾಹ ಸೇನಾಧಿಪತಿ ಆಗುವರು. ಹರ್ಯೂರತ್ ಅಬ್ದುಲ್ಲಾ ಸಹ ಶಹೀದರಾದರೆ ಮುಸ್ಲಿಮರು ತಾವು ಇಚ್ಛಿಸುವವರನ್ನು ಸೇನಾಧಿಪತಿಯಾಗಿ ಮಾಡಿಕೊಳ್ಳಲಿ. ಆಗ ಹರ್ಯೂರತ್ ಅಬ್ದುಲ್ಲಾ

ಬಿನ್ ರವಾಹ ಹೀಗೆ ಹಾಡಿದರು: ನಾನು ಕಾರುಣ್ಯ ನಿಧಿಯಾದ ಅಲ್ಲಾಹನಿಂದ ಮಗ್ನಿರತನ್ನು ಬೇಡಿಕೊಳ್ಳುತ್ತೇನೆ. ಖಡ್ಗದಿಂದ ಎಂತಹ ಹೊಡೆತ ನೀಡುವ ಭಾಗ್ಯ ಆಶಿಸುತ್ತೇನೆಂದರೆ ಅದು ವಿಶಾಲವಾದ ಗಾಯ ಉಂಟು ಮಾಡುವಂತಹದ್ದು ಮತ್ತು ತಾಜಾ ರಕ್ತವನ್ನು ಹರಿಸುವಂತಹದು ಸಹ ಆಗಲಿ. ಅದರಿಂದ ನೊರೆ ಹೊರಬರುವಂತಾಗಲಿ. ಈಟಿಯಿಂದ ಎಂತಹ ಆಕ್ರಮಣ ಮಾಡಲು ಇಚ್ಛಿಸುತ್ತೇನೆಂದರೆ ರಕ್ತಪಿಪಾಸು ಮನುಷ್ಯನ ಕೈಯಿಂದಾಗುವ ಆಕ್ರಮಣದಂತಿರಬೇಕು. ಈಟಿ ಕರುಳುಗಳನ್ನೂ ಯಕೃತ್ತನ್ನೂ ಸೀಳಿ ದಾಟಿ ಹೊರಗೆ ಬರುವಂತಾಗಬೇಕು. ನನ್ನ ಗೋರಿಯ ಸಮೀಪದಿಂದ ದಾಟಿ ಹೋಗುವವರು ಹೀಗೆ ಹೇಳುವಂತಾಗಲಿ: ಯುದ್ಧದಲ್ಲಿ ಭಾಗವಹಿಸಿದ ನಿಮಗೆ ಅಲ್ಲಾಹನು ಒಳಿತನ್ನು ನೀಡಲಿ ಎಂದು. ಅಲ್ಲಾಹನು ಸಹ ಒಳಿತನ್ನು ನೀಡಿದವನಾಗಲಿ.

ಅನಂತರ ಹರ್ಷೂರತ್ ಅಬ್ದುಲ್ಲಾ ಬಿನ್ ರವಾಹ ಹರ್ಷೂರತ್ ರಸೂಲ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮುರ ಸಮೀಪಕ್ಕೆ ಹೋದರು. ಹರ್ಷೂರತ್ ರಸೂಲ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮುರ ಅವರನ್ನು ಬಿಟ್ಟುಬಿಟ್ಟರು. ಮೂತದಲ್ಲಿ ಮೂರು ಲಕ್ಷ ರೂಮೀ ಸೈನಿಕರ ವಿರುದ್ಧ ಹೋರಾಡಿದುದು ಕೇವಲ ಮೂರು ಸಾವಿರ ಮುಸ್ಲಿಮ್ ಸೈನಿಕರು. ಮುಸ್ಲಿಮರ ಸೇನಾಧಿಪತಿಗಳು ಒಬ್ಬರ ನಂತರ ಇನ್ನೊಬ್ಬರು ಶಹೀದರಾದರು. ಅಲ್ಲಾಹನು ಹರ್ಷೂರತ್ ರಸೂಲ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮುರಿಗೆ ಶಹಾದತ್ ಬಗ್ಗೆ ತಿಳಿಸಿದನು. ಹರ್ಷೂರತ್ ಅನಸ್ ವರದಿ ಮಾಡುತ್ತಾರೆ: ಹರ್ಷೂರತ್ ರಸೂಲ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮುರು ಹರ್ಷೂರತ್ ರೈಬ್, ಹರ್ಷೂರತ್ ಜಅಫರ್ ಮತ್ತು ಹರ್ಷೂರತ್ ಅಬ್ದುಲ್ಲಾ ಬಿನ್ ರವಾಹರ ಶಹಾದತ್ ಬಗ್ಗೆ ಸಮಾಚಾರ ಜನರಿಗೆ ನೀಡಿದರು. ಅವರು ಹೇಳಿದರು: ರೈಬ್ ಪತಾಕೆ ತೆಗೆದು ಕೊಂಡಿದ್ದರು. ಅವರು ಶಹೀದರಾದರು. ಅನಂತರ ಜಅಫರ್ ಪತಾಕೆ ತೆಗೆದುಕೊಂಡರು. ಅವರು ಸಹ ಶಹೀದರಾದರು. ಅನಂತರ ಅಬ್ದುಲ್ಲಾ ಬಿನ್ ರವಾಹ ತೆಗೆದುಕೊಂಡರು. ಅವರು ಸಹ ಶಹೀದರಾದರು. ಹರ್ಷೂರತ್ ರಸೂಲ್ ಕರೀಂ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮುರ ಕಣ್ಣುಗಳಿಂದ ಅಶ್ರುಧಾರೆ ಸುರಿಯುತ್ತಿತ್ತು. ಅವರು ಹೇಳಿದರು: ಅನಂತರ ಪತಾಕೆಯನ್ನು ಅಲ್ಲಾಹನ ಖಡ್ಗಗಳಲ್ಲಿ ಒಂದು ಖಡ್ಗ ಎತ್ತಿಕೊಂಡಿತು. ಕೊನೆಗೆ ಅಲ್ಲಾಹನು ಅವರ ಮೂಲಕ ಜಯ ನೀಡಿದನು. ಹರ್ಷೂರತ್ ಆಯಿಶ ರಝಿಯಲ್ಲಾಹು ಅನ್ಹ ಹೇಳುತ್ತಾರೆ: ಹರ್ಷೂರತ್ ರೈಬ್ ಬಿನ್ ಹಾರಿಸ, ಹರ್ಷೂರತ್ ಜಅಫರ್ ಮತ್ತು ಹರ್ಷೂರತ್ ಅಬ್ದುಲ್ಲಾ ಬಿನ್ ರವಾಹ ಶಹೀದರಾದಾಗ ಹರ್ಷೂರತ್ ರಸೂಲ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮುರ ಮುಸ್ಲಿಮ್ ಸಾಹಿಬರಲ್ಲಿ ಕುಳಿತುಕೊಂಡರು. ಅವರ ಮುಖ ಚಹರೆಯಿಂದ ದುಃಖವು ಪ್ರಕಟವಾಗುತ್ತಿತ್ತು.

ಹರ್ಷೂರತ್ ಉರ್ವ ವರದಿ ಮಾಡುತ್ತಾರೆ: ಒಮ್ಮೆ ಹರ್ಷೂರತ್ ರಸೂಲ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮುರ ಒಂದು ಕತ್ತೆಯ ಮೇಲೆ ಕುಳಿತುಕೊಂಡು ತನ್ನ ಹಿಂದೆ ಉಸಾಮನನ್ನು ಕುಳ್ಳಿರಿಸಿ ಹರ್ಷೂರತ್ ಸಅದ್ ಬಿನ್ ಉಬಾದರು ರೋಗಿಯಾಗಿದ್ದಾಗ ಅವರನ್ನು ಸಂದರ್ಶಿಸಲು ಹೋದರು. ಬನೂ ಹಾರಿಸ್ ಬಿನ್ ಖರ್ಷತ್ ಗೋತ್ರದವರ ಬಳಿಗೆ ಹೋಗುವಾಗ ಅವರು ಜನರ ಒಂದು ಕೂಟದ ಸಮೀಪ ಹೋದರು. ಆ ಜನರಲ್ಲಿ ಅಬ್ದುಲ್ಲಾ ಬಿನ್ ಉಬಯ್ಯ ಇದ್ದನು. ಅಬ್ದುಲ್ಲಾ ಬಿನ್ ರವಾಹ ಸಹ ಅಲ್ಲಿ ಇದ್ದರು. ಆ ಜನರ ಸಮೀಪದಿಂದ ಹೋಗುವಾಗ ಧೂಳು ಹಾರಿತು ಮತ್ತು ಅಬ್ದುಲ್ಲಾ ಬಿನ್ ಉಬಯ್ಯ ತನ್ನ ಚಾದರದಿಂದ ಮೂಗನ್ನು ಮುಚ್ಚಿದನು

ಮತ್ತು ಹೇಳಿದನು, ನಮ್ಮ ಮೇಲೆ ಧೂಳು ಹಾರಿಸಬೇಡ. ಹರ್ಷೂರತ್ ರಸೂಲ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮುರ ಅಸ್ಸಲಾಮು ಅಲೈಕುಮ್ ಹೇಳಿ ಸವಾರಿ ಮೃಗದಿಂದ ಇಳಿದರು. ಜನರನ್ನು ಅಲ್ಲಾಹನ ಕಡೆಗೆ ಕರೆದರು. ಪವಿತ್ರ ಖುರ್ಆನ್ ಪಠಿಸಿದರು. ಆಗ ಅಬ್ದುಲ್ಲಾ ಬಿನ್ ಉಬಯ್ಯ ಹೇಳಿದನು: ಓ ಮನುಷ್ಯ ನೀನು ಮಾಡಿದುದು ಸರಿಯಲ್ಲ. ನೀನು ಹೇಳುವುದು ಸತ್ಯವಾದರೂ ನಮ್ಮ ಬಳಿಗೆ ಬಂದು ತೊಂದರೆ ಮಾಡಬೇಡ. ನೀನು ನಿನ್ನ ಡೇರೆಗೆ ಹೋಗು. ನಿನ್ನ ಬಳಿಗೆ ಬರುವವರಿಗೆ ಉಪದೇಶ ನೀಡು. ಆಗ ಹರ್ಷೂರತ್ ಅಬ್ದುಲ್ಲಾ ಬಿನ್ ರವಾಹ ತಕ್ಷಣ ಹೇಳಿದರು: ಯಾ ರಸೂಲುಲ್ಲಾಹ್, ನೀವು ನಮ್ಮ ಸಭೆಗಳಿಗೆ ಬನ್ನಿರಿ. ನಾವು ಅದನ್ನು ಇಷ್ಟಪಡುತ್ತೇವೆ.

ಹರ್ಷೂರತ್ ಅಬೂ ದದಾಹ ಹೇಳುತ್ತಾರೆ: ಒಮ್ಮೆ ನಾವು ಕರೀಂ ಬೇಸಗೆ ಕಾಲದ ರಂಝಾನ್ ತಿಂಗಳಲ್ಲಿ ಹರ್ಷೂರತ್ ರಸೂಲ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮುರೊಂದಿಗೆ ಪ್ರಯಾಣ ಹೊರಟಾಗ ಹರ್ಷೂರತ್ ರಸೂಲ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮುರ ಮತ್ತು ಹರ್ಷೂರತ್ ಅಬ್ದುಲ್ಲಾ ಬಿನ್ ರವಾಹರ ಹೊರತು ಬೇರೆ ಯಾರೂ ಉಪಪಾಸ ಮಾಡಿರಲಿಲ್ಲ. ಹರ್ಷೂರತ್ ಮಿರ್ಬಾಹ ಬಶೀರ್ ಅಹ್ಮದ್ ಸಾಹಿಬ್ ಬರೆಯುತ್ತಾರೆ: ಮುಸ್ಲಿಮ್ ನಬವಿ ನಿರ್ಮಿಸುತ್ತಿರುವಾಗ ಹರ್ಷೂರತ್ ರಸೂಲ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮುರ ಪ್ರಾರ್ಥಿಸುತ್ತಾ ಸ್ವತಃ ಅಸ್ತಿಭಾರದ ಕಲ್ಲು ಇರಿಸಿದರು. ಸಹಾಬರು ಕಟ್ಟಡ ರಚಿಸುವ ಮತ್ತು ಕಾರ್ಮಿಕ ಸೇವೆ ಸಲ್ಲಿಸಿದರು. ಕೆಲವು ಸಾರಿ ಹರ್ಷೂರತ್ ರಸೂಲ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮುರು ಸ್ವತಃ ಅದರಲ್ಲಿ ಭಾಗವಹಿಸುತ್ತಿದ್ದರು. ಕೆಲವು ಸಾರಿ ಸಹಾಬರು ಕೆಲಸ ಮಾಡುವಾಗ ಹರ್ಷೂರತ್ ಅಬ್ದುಲ್ಲಾ ಬಿನ್ ರವಾಹರ ಈ ಪದ್ಯ ಹಾಡುತ್ತಿದ್ದರು. **ಅಲ್ಲಾಹುಮ್ಮ ಇನ್ನಲ್ ಅಜ್ಜರ್ ಅಜ್ಜರ್ಲಲ್ ಆಖಿರತಿ ಫಾಹಮಿಲ್ ಅನ್ಸಾರ ವಲ್ ಮುಹಾಜಿರ್.** - ಓ ಅಲ್ಲಾಹ್, ವಾಸ್ತವಿಕ ಪ್ರತಿಫಲ ಪರಲೋಕದ ಪ್ರತಫಲವೇ ಆಗಿದೆ. ಅನ್ಸಾರ್ಗಳ ಮತ್ತು ಮುಹಾಜಿರ್ಗಳ ಮೇಲೆ ನಿನ್ನ ಕಾರುಣ್ಯ ಸುರಿಸು. ಸಹಾಬರು ಹಾಡುವಾಗ ಕೆಲವು ಸಾರಿ ಹರ್ಷೂರತ್ ರಸೂಲ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮುರು ಸಹ ಧ್ವನಿಗೂಡಿಸುತ್ತಿದ್ದರು. ಈ ರೀತಿ ದೀರ್ಘಕಾಲ ದುಡಿಮೆ ಮಾಡಿದ ನಂತರ ಆ ಮುಸ್ಲಿಮ್ ನಿರ್ಮಾಣ ಪೂರ್ಣಗೊಂಡಿತು.

ಈಗ ನಾನು ಒಬ್ಬ ದಿವಂಗತರ ಬಗ್ಗೆ ಪ್ರಸ್ತಾಪಿಸುವೆನು. ಮನ್ಝೂರ್ ಅಹ್ಮದ್ ಖುರೈಶ್ ಸಾಹಿಬರ ಪುತ್ರ ಡಾಕ್ಟರ್ ಲತೀಫ್ ಅಹ್ಮದ್ ಖುರೈಶಿ ಸಾಹಿಬ್. 2020 ಜನವರಿ ದಿನಾಂಕ 19ರಂದು ಮಧ್ಯಾಹ್ನ ಒಂದು ಗಂಟೆಯ ಸಮಯ ತಮ್ಮ ಮನೆಯಲ್ಲಿ 80ನೇ ವಯಸ್ಸಿನಲ್ಲಿ ನಿಧನ ಹೊಂದಿದರು - **ಇನ್ನಾಲಿಲ್ಲಾಹಿ ವಇನ್ನಾ ಇಲೈಹಿ ರಾಜಿಊನ್.** ಅವರು ಅಲ್ಲಾಹನ ಅನುಗ್ರಹದಿಂದ ಮೂಸಿ ಆಗಿದ್ದರು. ಅವರು ಅಜ್ಜೀರ್ ಶರೀಫಿನಲ್ಲಿ ಜನಿಸಿದರು. 1937ರಲ್ಲಿ ಅವರ ಪಿತ ಹರ್ಷೂರತ್ ಮುಸ್ಲಿಹ್ ಮೂಲಾದ್ ರಝಿಯಲ್ಲಾಹು ಅನ್ಹುರವರ ಕೈಯಲ್ಲಿ ಬೈಅತ್ ಮಾಡಿದ್ದರು. ಅವರ ಮಾತೆ ಮುಕ್ರಮ ಮನ್ಸೂರ ಬುಶೈರ ಸಾಹಿಬ ಈಗ ಸಹ ಜೀವಿಸಿದ್ದಾರೆ. 1968ರಲ್ಲಿ ಹರ್ಷೂರತ್ ಖಲೀಫತುಲ್ ಮಸೀಹ್ ಸಾಲಿಸ್ ರಹಿಮತುಲ್ಲಾಹು ತಆಲಾ ಡಾಕ್ಟರ್ ಸಾಹಿಬರೊಂದಿಗೆ ಕೇಳಿದರು: ತಾವು ನಮ್ಮ ಬಳಿಗೆ ಯಾವಾಗ ಬರುವಿರಿ? ಡಾಕ್ಟರ್ ಸಾಹಿಬ್ ಹೇಳಿದರು: ತಾವು ಆಜ್ಞೆ ನೀಡಿದಾಗ ಬರುವೆನು ಎಂದು. ಆಗ ಹರ್ಷೂರತ್ ಖಲೀಫತುಲ್ ಮಸೀಹ್

ರಹಿಮಹುಲ್ಲಾಹು ತಆಲಾ ಹೇಳಿದರು: ನೀವು ಬನ್ನಿರಿ. ಹಾಗೆ ಡಾಕ್ಟರ್ ಸಾಹಿಬರು ಇಂಗ್ಲೆಂಡನ್ನು ಬಿಟ್ಟು ರಬ್ಬಕ್ಕೆ ಆಗಮಿಸಿದರು. ರಬ್ಬದ ಫರ್ಯ್ ಉಮರ್ ಹಾಸ್ಪಿಟಲ್‌ನಲ್ಲಿ ಅವರನ್ನು ನೇಮಿಸಲಾಯಿತು. ಅವರು ದೀರ್ಘಕಾಲ ಅಲ್ಲಿಯೇ ಕೆಲಸ ಮಾಡುತ್ತಾ ಇದ್ದರು. 1983 ಜುಲಾಯಿ ದಿನಾಂಕ 11ರಂದು ರಬ್ಬದ ಫರ್ಯ್ ಉಮರ್ ಹಾಸ್ಪಿಟಲ್‌ನಲ್ಲಿ ಚೀಫ್ ಮೆಡಿಕಲ್ ಆಫೀಸರ್ ಆಗಿ ನೇಮಿಸಲ್ಪಟ್ಟರು. ಈ ರೀತಿ ಅವರು ಫರ್ಯ್ ಉಮರ್ ಹಾಸ್ಪಿಟಲ್‌ನಲ್ಲಿ ಅಂದಾಜು ಮೂವತ್ತು ವರ್ಷಗಳ ಕಾಲ ಸೇವೆ ಸಲ್ಲಿಸಿದರು. ಅವರ ಪತ್ನಿ ಸಹ ಕೆಲವು ದಿನಗಳ ಹಿಂದೆ ನಿಧನ ಹೊಂದಿದ್ದರು. ಅವರ ಬಗ್ಗೆ ನಾನು ಪ್ರಸ್ತಾಪಿಸಿದ್ದೆ. ಅನಂತರ ಹದಿನೈದು ದಿನಗಳ ಬಳಿಕ ಡಾಕ್ಟರ್ ಸಾಹಿಬರು ನಿಧನ ಹೊಂದಿದರು. ಅವರಿಗೆ ಮೂವರು ಪುತ್ರರು ಹಾಗೂ ಇಬ್ಬರು ಪುತ್ರಿಯರಿದ್ದಾರೆ. ಅವರ ಪುತ್ರ ಡಾಕ್ಟರ್ ಅತಾಉಲ್ ಮಾಲಿಕ್ ಸಾಹಿಬ್ ಹೇಳುತ್ತಾರೆ: ನಾನು ತಿಳುವಳಿಕೆ ಗಳಿಸಿದ ನಂತರ ನನ್ನ ಪಿತ ತಹಜ್ಜುಡ್ ನಮಾಝ್ ತ್ಯಜಿಸಿದುದನ್ನು ನಾನು ಕಾಣಲಿಲ್ಲ. ನಮ್ಮ ತಾಯಿ ಹೇಳುತ್ತಿದ್ದರು, ವಿವಾಹದ ಮೊದಲನೆಯ ದಿನ ಮೊದಲುಗೊಂಡು ತಹಜ್ಜುಡ್ ನಮಾಝ್ ನಿರಂತರವಾಗಿ ಡಾಕ್ಟರ್ ಸಾಹಿಬ್ ನಿರ್ವಹಿಸುತ್ತಿದ್ದರು. ಎಂದರೆ ಅಂದಾಜು ಐವತ್ತು

ವರ್ಷಗಳ ಕಾಲ ನಿರಂತರವಾಗಿ ಡಾಕ್ಟರ್ ಸಾಹಿಬ್ ತಹಜ್ಜುಡ್ ನಮಾಝ್ ಅನುಷ್ಠಿಸುತ್ತಿದ್ದರು.

ಡಾಕ್ಟರ್ ಸಾಹಿಬರ ದ್ವಿತೀಯ ಪುತ್ರ ಡಾಕ್ಟರ್ ಖುರೈಶಿ ಮುಹಮ್ಮದ್ ಅಹ್ಮದ್ ಮಹ್‌ಮೂದ್ ಹೇಳುತ್ತಾರೆ: ಹರ್ಯಾತ್ ಖಲೀಫತುಲ್ ಮಸೀಹ್ ಸಾಲಿಸ್ ಹೇಳುತ್ತಿದ್ದರು, ಅವರು ಡಾಕ್ಟರ್ ಮಾತ್ರವಲ್ಲ ಪ್ರಾರ್ಥಿಸುವ ಡಾಕ್ಟರ್ ಕೂಡಾ ಆಗಿದ್ದಾರೆ. ಅವರು ರೋಗಿಗಳ ಪರವಾಗಿ ಪ್ರಾರ್ಥಿಸುವವರಾಗಿದ್ದಾರೆ. ಅವರು ಔಷಧಿ ಚೀಟಿ ಬರೆಯುವಾಗ ಬಿಸ್ಮಿಲ್ಲಾಹಿರ್ರಹ್ಮಾನಿರ್ರಹೀಮ್ ಎಂದು ಬರೆದು ಅದರ ಕೆಳಗೆ ಹೂವಶ್ಯಾಫೀ (ಅಲ್ಲಾಹನೇ ರೋಗ ನಿವಾರಕ) ಎಂದು ಬರೆಯುತ್ತಿದ್ದರು.

ಅಲ್ಲಾಹನು ಅವರೊಂದಿಗೆ ರಹ್ಮತ್ ಮತ್ತು ಮಗ್‌ಫಿರತ್‌ನೊಂದಿಗೆ ವರ್ತಿಸುವವನಾಗಲಿ. ಅವರ ಮಕ್ಕಳಿಗೆ ಸಹನೆಯನ್ನೂ ಧೈರ್ಯವನ್ನೂ ನೀಡಲಿ. ಅವರ ಒಳಿತುಗಳನ್ನು ಅವರ ಮಕ್ಕಳಲ್ಲಿಯೂ ಜಾರಿ ಗೊಳಿಸಲಿ. ಡಾಕ್ಟರ್ ಸಾಹಿಬರ ಮಾತೆ ಈಗ ಬಹಳ ರೋಗ ಬಾಧಿತೆಯಾಗಿದ್ದಾರೆ ಅಲ್ಲಾಹನು ಅವರಿಗೆ ಸಹ ರಹಮ್ ಮತ್ತು ಅನುಗ್ರಹ ದಯಪಾಲಿಸಲಿ - ಆಮೀನ್.

اَلْحَمْدُ لِلّٰهِ نَحْمَدُهُ وَنَسْتَعِيْنُهُ وَنَسْتَغْفِرُهُ وَنُؤْمِنُ بِهٖ وَنَتَوَكَّلُ
عَلَيْهِ وَنَعُوْذُ بِاللّٰهِ مِنْ شُرُوْرِ اَنْفُسِنَا وَ مِنْ سَيِّئَاتِ اَعْمَالِنَا مَنْ
يَّهْدِهٖ اللّٰهُ فَلَا مُضِلَّ لَهُ وَمَنْ يُّضِلِّهٗ فَلَا هَادِيَ لَهُ - وَنَشْهَدُ اَنْ لَا
اِلٰهَ اِلَّا اللّٰهُ وَنَشْهَدُ اَنَّ مُحَمَّدًا عَبْدُهٗ وَرَسُوْلُهٗ - عِبَادَ اللّٰهِ رَحِمَكُمُ
اللّٰهُ اِنَّ اللّٰهَ يَأْمُرُ بِالْعَدْلِ وَالْاِحْسَانِ وَ اِيْتَاءِ ذِي الْقُرْبٰى وَيَنْهٰى
عَنِ الْفَحْشَاۗءِ وَ الْمُنْكَرِ وَ الْبَغْيِ يَعْظُمُكُمْ لَعَلَّكُمْ تَذَكَّرُوْنَ
اُذْكُرُوا اللّٰهَ يَذْكُرْكُمْ وَ اذْعُوْهُ يَسْتَجِبْ لَكُمْ وَ لَذِكْرِ اللّٰهِ اَكْبَرُ -

Friday Sermon delivered by Hadrath Khaleefatul Masih Al Khamis(atba)

At, Masjid Baithul Futhuh, London, U.K. On 24-01-2020

Summarized by Majlis Ansarullah Bharat

Kannada Translation: M. Ubeidullah for Kannada Desk, Qadian

Reviewed by: M.P Ibrahim | **Typing:** U Basheer Ahmad

Published By: Kannada Isha'at Team for Nazarath Nashr-O-Isha'ath, Qadian

Email: khutuba.kannada@gmail.com

You can find all the Sermons archived at: www.alislam.org/friday-sermon